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) Masse & énergie

Rombre de nucleons A
= protons + neutn =
1= :+ etptrone Symbaole de FElément

fparex  H/CS R fete)

Mo aTomigue = — Z
= pomibre de protons)

Nombre de Neutrons = A-Z



* Masse : quantité de matiere d'un corps
* — Sl: kg

* Masse (molaire) atomique : masse d'une mole d'atomes g = la
masse de N atomes

* N=6,02.10%

* Unité de masse atomique (uma) : 1/12eme de la masse d'un atome
de carbone-12
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Masse Hydrogene | Carbone | Oxygene
d’'un atome en g 017.102% 210 2,65.10%3
d’'une mole d’atomes en g masse atomique 1,007 12 15,994
d’un atome en unité de masse atomique 1,007 12 15,994
A nombre de masse (hombre de nucléons) 1 12 16

° Masse atomigue en g= masse d'un atome en u++

> A est toujours égal a l'entier le plus proche de cette masse




Relation masse-énergie

> Selon Einstein, la masse est une forme d'énergie telle que :
o E= 2
E=m_c

° Masse d'une particule relativiste en mouvement

— my = Imasse au repos
| 2 v = vitesse de la masse
- ¢ = vitesse de la lumiére dans le vide ( 3.10° m.s1)

Quandv <<c, m 2>m,



l) Particules matérielles

s L'éléctron

~ Sa masse de repos ~= 0,548.10-3 u =1/2000 v
~ Particule relativiste
> Charge e- = 1,602.10-19 Coulombs



* L'électronvolt : énergie cinétique acquise par un électron_sans
vitesse initiale sous l'effet d'une ddp de 1V.++++

* Equivalence masse-énergie:

* Tu=931.5 MeV



° - Le proton
> Masse au repos = 1,007 u

- Non relativiste
- Charge e+= 1,6021.10-1C
- Stable hors du noyau

3%

- Le neutron

v

Masse au repos = 1,009 u

3%

Non relativiste

v

Charge nulle

3%

Instable hors du noyau



° -Le positon : ['antiparticule de I'électron

o -Le neutrino et I'antineutrino

° -La particule alpha = c'est le noyau de I'atome d'hélium ++




ll) Rayonnement
électromagnétigue (REM)

* REM : perturbation du champ électromagnétgiue qui se propage
dans le vide a la vitesse de la lumiere.

* Champ électrique + Champ magnétique




longueur d’onde (A) : plus petite distance séparant 2 points dans
un méme état vibratoire ( en m)

* fréquence v : nombre de fois qu'un phénomene périodique se
répete en 1s.

e v=c/A



* Une OEM cede ou acquiert de I'énergie que par des quantités
discontinues, multiples entfiers d'une quantité élémentaire
« quantum de Planck ».

*E=hxv=(hxc)/\+++

* Relation de Duane et Hunt

* E(eV)=1240/A (nm)



V) Dudlité onde-particule

° Enstein

° ondes électromagnétiques -> corpusculaire: photon, masse exclu
dynamique

« E = mc? pour une particule de masse m

- E=hv=2% du quantum de Planck

A E—mcz—hc—am—h
a 2 e




° Lovuis de Broglie:

° Q toute particule peut étre associée une représentation
ondulatoire

h
* m=-- pourun photon

h .
*m= o pour une particule (v = vitesse de la particule)




V) Structure électronigue

° 1) le modéle planétaire de Rutherford

»Expérience de la feuille d'or
»Matiere pleine de vide

»Masse au niveau du noyau chargé +
» Charge — qui gravitent



° 2) Le modele de Bohr

»Consequence dualite onde particule |
»>Circonférence orbite : | = 2mr = nA (multiple entier de 1)



> 3) conséguence du modele de Bohr

L'énergie de I'électron de I'atome d'hydrogene sur son orbite:

1
H’;]_ — —13,|6n—2 el/

> L'énergie de I'électron est toujours négative +++

> L'énergie de liaison de I'électron: énergie pour I'arracher de
'edifice atomique hors de l'influence du noyau.

° Toujours positive+++ EL= |Wn|




° Générdlisation a un nombre de 7 quelcongue d'électron

(Z-0)?
W, = —13,6 —— eV (2)
n

° o="constante d'écran"
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